

携手共护“军事动脉”

——华东地区军地检察机关开展公益诉讼保障国防交通记事

■刘飞 常晨辉 本报记者 石宇

党的二十届四中全会提出“强化检察监督，加强公益诉讼”，并将其作为“十五五”时期推进社会主义民主法治建设的一项重要任务。

日前，上海市军地检察机关签署《关于加强铁路军事专用线保护协作机制备忘录》，正是发挥检察机关公益诉讼职能保障国防交通的一项具体举措。

长期以来，由于国防交通运输线跨过多区域、涉及多部门，安全隐患往往成因复杂、涉事主体多、整改难度大，仅靠行政主管机关单方推动，难以实现有效治理。

“检察官公益诉讼具有独特的协同优势，能够有效凝聚军地多方力量，构建系统防护体系。”东部战区军事检察院相关负责人介绍说，近年来，华东地区军地多部门协作，办理国防交通领域公益诉讼案件23件，制发检察建议20件，推动消除安全隐患89处，逐步探索一条“检察引领、多方协同、法治护航”的国防交通保护工作新路径。



设置告示牌、宣传标语，并聘请数十名群众担任“益心为公”公益诉讼志愿者，宣传国防设施保护知识。

**消除“网红”铁路的隐患
线上线下织密“安全网”**

清晨，钱塘江畔雾霭朦胧。汽笛长鸣划破寂静，满载航空油料的军用列车缓缓驶入空军某场站专用铁路车站。

然而，就在不久前，这条保障部队油料运输的专用线路，曾面临通行受阻的风险。

在浙江省杭州市人民检察院推出的“军地协作检察e站”网络平台上，一位市民上传了一张照片。画面中，一条铁路延伸向远方，沿线绿树成荫，风景优美。几名游客在铁轨上穿行，拍照留影，还有人架起烤炉野餐。

杭州军事检察院检察官张文斌在平台上看到这条信息，察觉背后的隐患：这种行为不仅威胁列车运行和周边居民出行安全，而且这条“网红”铁路极有可能是一条铁路军事专用线。

很快，军地检察机关工作人员赶赴现场，进行实地勘验。经核实，该铁路确为保障空军某场站油料运输的专用线。未封闭线路、未设置警示标志和防护措施、枕木间留有烧烤炭灰危及油料运输……工作人员发现一系列安全隐患。

军地检察机关立即召集空军场站、属地政府、公安部门、交通运输部门、沿线村镇相关负责人，召开公开听证会，邀请市人大代表、军人监督员、特约检察员担任听证员。听证会上，讨论通过军地合力修复被损坏设施、增设隔离设施等多项事宜。

“硬件设施修复是一时之举，提升群众国防意识则是长期工程。”这件事让军地检察机关认识到，保护国防和军事设施必须成为全民共识。为此，检察机关通过“军地协作检察e站”网络平台持续推送相关法律法规，鼓励群众通过“随手拍”提供国防设施损坏线索、监督整改效果。线下，当地政府在铁路军事专用线沿线

**停运铁路专线恢复通车
三方携手奏响“协奏曲”**

“铁路军事专用线部分路段因过往重载车辆频繁碾压，导致地基下沉，线路停运。”2024年8月，南京军事检察院检察官戴伦乔在调研中了解到，铁路停运后，战备物资运输只能改走水陆联运，效率低、风险高，某部官兵一筹莫展。

经深入调查，戴伦乔发现，该案还威胁到铁路外部环境安全。铁路军事专用线维护管理工作涉及驻军、铁路部门等多方主体，很快，三家检察机关组成办案组，联合开展实地调查、案件磋商等工作。

针对铁路军事专用线维护与道路安全问题，南京铁路运输检察院向中国铁路上海局集团有限公司某桥工段制发检察建议，督促其依法履行维护职责，保持铁路良好技术状态；南京市栖霞区人民检察院向某接管大队制发检察建议，提出完善铁路周边道路的安全警示和安全防护措施。2024年9月底，检察机关陆续收到检察建议书面回复，整改率100%，该铁路军事专用线通过安全专项验收后很快恢复正常通车。

事后修复，不如事前预防。针对铁路维护缺位问题，军地检察机关对辖区内多条铁路军事专用线进行全面检查，逐一形成“体检报告单”。军地还共同推动建立预防工作机制，明确每年9月底前签订下一年度线路维护合同，从源头上加强安全隐患防范。

此外，军地检察机关探索建立“三段长+三检察长”机制，由部队、政府、铁路部门分别指定专人担任铁路段长，构建多方共治的长效保护格局。

多方携手 同向同行

■刘峰

兵之情主速，强大的运输投送能力是战斗力的重要支撑。作为国防和军事领域的“公益代表”，发挥公益诉讼职能保护国防交通，军地检察机关责任重大。

相比其他类型公益诉讼，国防交通领域公益诉讼涉及众多行业技术标准和规范，调查取证难度较大，整改评估专业性强。从实践看，应加强检察机关公益诉讼军地协作，凝聚多方力量、整合运用资源，形成强大合力。

军事交通安全保护是一项长期性

下，一场覆盖皖南11个县(区)的实地踏勘与证据固定工作全面展开。省人民检察院公益诉讼检察部对照公路法、国防交通法等法律法规，系统梳理出侵占公路空间、违法经营、环境乱象等9类突出问题清单，为精准监督打下基础。合肥军事检察院和沿线各级人民检察院协同办案，深入黄山、安庆、池州、六安等地展开实地踏勘，系统排查隐患点位，全面固定证据。

国防公路分段，管理不能断线。结合调查取证情况，沿线各检察机关协同辖区相关部门及属地乡镇开展磋商。各责任单位迅速响应，对隐患点逐一明确负责人员及整改时限，长期存在的监管碎片化问题得到有效解决。

图①：上海市军地检察机关签署《关于加强铁路军事专用线保护协作机制备忘录》 率洲远摄

图②：福建军地检察机关军事设施、军事安全保护公益诉讼检察听证会直接立案”机制，由省人民检察院牵头、沿线各级人民检察院联动办案，充分发挥检察监督层级优势，着力破解跨区域治理难题。

图③：整修一新的国防公路。
图④：“军地协作检察e站”网络平台。
制图：扈硕

“不起眼”也影响战斗力

■合肥军事检察院检察官 李新杰

第一次踏上那条国防公路，我觉得它就是一条普通的乡间小道。然而，同行的部队战友告诉我，这是一条连接训练场与战场的“毛细血管”，是部队长距离机动的必经之路。

车辆拐过一个急弯，路边突然出现几处简陋棚子，车辆只好降速。驾驶员紧握方向盘，小心避让才勉强通过。有人说：“这是战时，咱们可就被堵在这儿了。”一句带有玩笑色彩的话，让我心头一沉。这些看似“不起眼”的侵占，挤占的不只是路面，还直接影响着部队的机动力。

为此，我们联合地方检察机关开展国防公路保护公益诉讼专项监督，先后

“小瑕疵”原来是大问题

■安徽省潜山市人民检察院检察官 陈园

在我10余年的检察工作生涯中，这还是第一次以“国防公路保护”为切入点开展公益诉讼。

初次摸排线索时，我看到路边堆砌的石墩、摆摊的小贩、散落的垃圾，心想：“这些不都是日常执法中常见的小问题吗？”军事检察官的一句话点醒了我：“在你们看来是‘小瑕疵’，在我们眼里却是影响战斗力的‘大问题’。”随着深入勘查，我才看清这些“小问题”背后的“大隐患”。

军地协同，让监督更有力度，也让法治更有温度。我们地方检察官熟悉属地，积极协调相关职能部门开展“拉网式”排

查，向群众宣讲法律法规。面对村民“堆点东西不碍事”的认知误区，我们邀请退役军人讲解国防公路的重要性，把道理掰开了揉碎了讲清楚。

印象最深的，是某山区路段的整改。村民常年习惯在路边晾晒谷物，我们联合村委会开展“国防知识进乡村”活动。听了我们的宣讲，大家说：“原来这条路这么重要，我们以后再也不添乱了。”

这次行动让我明白，国防与每个人息息相关。作为地方检察官，我们将守护好每一条国防公路，让这些“军事动脉”既成为强军兴军的保障线，也成为军民同心的“连心路”。

国防广角

今年9月，最高人民检察院印发《铭记抗战历史 传承抗战精神》检察公益诉讼典型案例，为检察公益诉讼工作提供指导借鉴。

近年来，全国检察机关发挥公益诉讼检察职能，推动抗战历史文化资源系统性保护。据介绍，2023年至2025年上半年，全国检察机关共办理英烈名誉、红色文物、革命遗址旧址保护等公益诉讼案件2243件，其中抗战领域公益诉讼案件83件，保护49名英雄烈士(个人及群体)名誉荣誉。

“旧址院子打扫得干干净净，老窑洞也恢复原貌，我打心眼里高兴。”提及红军东征指挥所旧址近两年的变化，陕西省绥德县枣林坪镇沟口村原村党支部书记、81岁的老党员李玉林深有感触。

1935年12月，瓦窑堡会议确立了建立抗日民族统一战线的策略方针，随后红军决定东渡黄河，发起东征战役。作为红军东征的起点与“桥头堡”，沟口村至今保留着红军东征指挥所、红军无名烈士墓地遗址“红军屹岭”等红色旧址。

2023年初春，绥德县人民检察院开展“寻访革命旧址，保护革命文物、传承革命精神”专项活动。走访至沟口村，工作人员走进红军东征指挥所旧址，发现院内杂草丛生，墙体严重风化，窑洞存在垮塌风险。

“早些年，听说红军曾从这里渡河东征，偶尔还有游客来参观。”1936年红军东征渡河时，李玉林的父亲李生周担任水手工会指导员，直接参与了渡河行动的组织工作。从小听父亲讲那段历史的李玉林，对这处旧址有很深的感情。

“我们要唤醒这里的东征记忆。”

2023年3月起，绥德县人民检察院先后通过制发检察建议、提起行政公益诉讼等方式，督促并协助绥德县文旅局等部门对旧址进行全面修缮，制定保护措施。当地将旧址修缮工作纳入沟口村红色美丽村庄建设项目，申请专项资金，展开系统修缮。

修缮工作完成后，县文旅局对红军东征指挥所旧址进行重新布展。据了解，今年以来，绥德县人民检察院与县文旅局、住建局共同印发《关于在检察公益诉讼中加强协作配合依法做好文物和文化遗产保护传承的实施意见》，推动形成“检察+行政”文物和文化遗产保护合力。

整洁的院落、质朴的土坯窑洞、复原的洞内陈设，丰富详实的展览……得益于沿黄观光公路的便利交通，红军东征指挥所旧址迎来大批参观群众，李玉林常常来到这里担任义务讲解员。“我把这段历史讲给子孙后代，讲给每一位来参观的游客，就是想让更多人知道，今天的幸福生活来之不易。”李玉林说。

唤醒这里的东征记忆

■张红中 雷瑞芬

陕西省绥德县沟口村红军东征指挥所旧址

不能让老碑亭倒下去

■白孟凡

河南省洛阳市洛龙区王山寨抗日遗址

“自打老碑亭修缮完工，政府工作人员参观见学、附近中小学生上‘开学第一课’、民兵开展思想政治教育，都会来这里。”王山村党支部书记高党辉说，村民也常常自觉前来，清扫落叶、擦拭纪念碑，“不能让承载抗战记忆的老碑亭，在我们这代倒下去。”



近年来，江苏省扬州市宝应县人民检察院通过制发检察建议等方式，督促并督促相关单位履行文物保护监督管理职责，对苏中区党委驻地旧址、县革命烈士纪念馆等进行系统修缮、设计布展。

上图：修缮一新的苏中区党委驻地旧址。

左图：群众参观宝应县革命烈士纪念馆。 梁鸿摄

亲历者说

“不起眼”也影响战斗力

■合肥军事检察院检察官 李新杰

第一次踏上那条国防公路，我觉得它就是一条普通的乡间小道。然而，同行的部队战友告诉我，这是一条连接训练场与战场的“毛细血管”，是部队长距离机动的必经之路。

车辆拐过一个急弯，路边突然出现几处简陋棚子，车辆只好降速。驾驶员紧握方向盘，小心避让才勉强通过。有人说：“这是战时，咱们可就被堵在这儿了。”一句带有玩笑色彩的话，让我心头一沉。这些看似“不起眼”的侵占，挤占的不只是路面，还直接影响着部队的机动力。

为此，我们联合地方检察机关开展国防公路保护公益诉讼专项监督，先后

“小瑕疵”原来是大问题

■安徽省潜山市人民检察院检察官 陈园

在我10余年的检察工作生涯中，这还是第一次以“国防公路保护”为切入点开展公益诉讼。

初次摸排线索时，我看到路边堆砌的石墩、摆摊的小贩、散落的垃圾，心想：“这些不都是日常执法中常见的小问题吗？”军事检察官的一句话点醒了我：“在你们看来是‘小瑕疵’，在我们眼里却是影响战斗力的‘大问题’。”随着深入勘查，我才看清这些“小问题”背后的“大隐患”。

军地协同，让监督更有力度，也让法治更有温度。我们地方检察官熟悉属地，积极协调相关职能部门开展“拉网式”排

查，向群众宣讲法律法规。面对村民“堆点东西不碍事”的认知误区，我们邀请退役军人讲解国防公路的重要性，把道理掰开了揉碎了讲清楚。

印象最深的，是某山区路段的整改。村民常年习惯在路边晾晒谷物，我们联合村委会开展“国防知识进乡村”活动。听了我们的宣讲，大家说：“原来这条路这么重要，我们以后再也不添乱了。”

这次行动让我明白，国防与每个人息息相关。作为地方检察官，我们将守护好每一条国防公路，让这些“军事动脉”既成为强军兴军的保障线，也成为军民同心的“连心路”。